
               ΑΠΡΟΣΑΣΔΤΣΟ Ο ΛΑΟ- ΑΝΟΥΤΡΩΣΑ ΣΑ ΝΖΗΑ 

    ΥΩΡΗ  ΠΡΟΔΗΜΗΚΟ ΔΛΔΓΥΟ - ΥΩΡΗ ΑΝΣΗΔΗΜΗΚΖ ΘΩΡΑΚΗΖ 

 Οι δφο καταςτροφικοί ςειςμοί που ζγιναν τθ Δευτζρα 6 Φλεβάρθ με επίκεντρο ςτθ 
νοτιοανατολικι Σουρκία, κοντά ςτα ςφνορα με τθ υρία, είχαν ωσ αποτζλεςμα δεκάδεσ 
χιλιάδεσ νεκροφσ και ακόμα περιςςότερουσ αγνοοφμενουσ και εγκλωβιςμζνουσ κάτω 
από τα ςυντρίμμια ςτισ δφο χϊρεσ.  

Εκφράηουμε  τθν αμζριςτθ αλλθλεγγφθ μασ ςτουσ δοκιμαηόμενουσ λαοφσ Σουρκίασ και 
υρίασ , ταυτόχρονα απαιτοφμε  να αρκεί το εμπάργκο που ζχουν επιβάλλει θ ΕΕ, οι ΗΠΑ 
και το ΝΑΣΟ κατά τθσ υριακισ κυβζρνθςθσ, να αποχωριςει από αυτό θ ελλθνικι 
κυβζρνθςθ. Ο διεκνιςμόσ, θ αλλθλεγγφθ, είναι ακαταμάχθτα όπλα των λαϊν που όχι 
μόνο δεν ζχουν τίποτε να χωρίςουν, αλλά αντίκετα τουσ ενϊνουν τα ίδια προβλιματα. 

Οι ςειςμοί αυτοί ,ξυπνοφν μνιμεσ από ιςχυροφσ καταςτροφικοφσ ςειςμοφσ ςτθ χϊρα 
μασ  και ςτα νθςιά μασ, και φζρνουν ςτο προςκινιο για ακόμα μια φορά το ηιτθμα τθσ 
αντιςειςμικισ κωράκιςθσ και προςταςίασ. 

Η προςπάκεια εφθςυχαςμοφ του λαοφ από τθν κυβζρνθςθ με το επιχείρθμα ότι εμείσ 
ζχουμε ςφγχρονο αντιςειςμικό κανονιςμό δεν μπορεί να ςτακεί αφοφ: 

Σα κτίρια, ςε ζνα ποςοςτό τθσ τάξθσ του 60%, είναι καταςκευαςμζνα χωρίσ κακόλου 
αντιςειςμικοφσ κανονιςμοφσ ι με τον αντιςειςμικό κανονιςμό του 1959. Σο 1984 και το 
1985 ςτον κανονιςμό αυτό ζγιναν τροποποιιςεισ και ςυμπλθρϊςεισ με οριςμζνεσ 
πρόςκετεσ διατάξεισ εξαιτίασ των μεγάλων ςειςμϊν ςτθ Θεςςαλονίκθ (1978) και ςτισ 
Αλκυονίδεσ (1981). 

Η εφαρμογι του Νζου Ελλθνικοφ Αντιςειςμικοφ Κανονιςμοφ (ΝΕΑΚ) κακυςτζρθςε 
ακόμθ μία δεκαετία. Σο 2000 και το 2003 με τον ΕΑΚ κεςπίςτθκαν αλλαγζσ με 
αυςτθρότερεσ διατάξεισ και ζγινε τροποποίθςθ του χάρτθ με τισ ηϊνεσ ςειςμικισ 
επικινδυνότθτασ.  

Από τα παραπάνω προκφπτει θ ανάγκθ για άμεςο ζλεγχο με κρατικι ευκφνθ των 
δθμόςιων και κοινωφελοφσ χριςθσ κτιρίων και υποδομϊν.    

θμειϊνεται όμωσ δραματικι κακυςτζρθςθ ςτθν πραγματοποίθςθ ουςιαςτικοφ 
προςειςμικοφ ελζγχου και λιψθσ των κατάλλθλων μζτρων για τα ςχολεία 
(νθπιαγωγεία, δθμοτικά, γυμνάςια και λφκεια), εκ των οποίων πολλά ζχουν ςοβαρά 
προβλιματα. Σισ εγκαταςτάςεισ του πανεπιςτθμίου, τα κτίρια των δθμόςιων 
υπθρεςιϊν, μονάδεσ υγείασ και πρόνοιασ, χϊρουσ εργαςίασ κ.α. 

Ο πξνζεηζκηθόο έιεγρνο δελ κπνξεί λα πεξηνξίδεηαη ζηνλ πξσηνβάζκην, νπηηθό 

έιεγρν ηεο θαηαζθεπήο, αλλά είναι αναγκαία θ επιςτθμονικι μελζτθ τθσ 
ςτατικότθτασ των κτιρίων και οι κατάλλθλεσ καταςκευζσ όπου απαιτοφνται. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Επίςθσ με τα διάφορα προγράμματα μζςω των οποίων χρθματοδοτείται θ 



ενεργειακι αναβάκμιςθ των κτιρίων του Δθμοςίου (π.χ. ςχολεία κ.λπ.) αυτό που 
απαιτείται είναι να υπάρχει ςυμπλθρωμζνοσ ο πρωτοβάκμιοσ ταχφσ προςειςμικόσ 
ζλεγχοσ. Με αποτζλεςμα ςτα παλαιά δθμόςια κτίρια να καλυφκεί το κζλυφοσ του 
κτιρίου με υλικά ενεργειακισ αναβάκμιςθσ και να είναι αδφνατοσ ο εντοπιςμόσ 
ακόμθ και ενδείξεων ςτατικισ ανεπάρκειασ ςτα φζροντα ςτοιχεία του μετά από 
ιςχυρζσ ςειςμικζσ δονιςεισ. 

Σο τι χρθματοδοτείται και τι όχι όμωσ δεν είναι τυχαίο.  

τθν πραγματικότθτα  χρθματοδοτείται θ «πράςινθ μετάβαςθ», δίνονται κίνθτρα 
και γίνονται επενδφςεισ για ενεργειακζσ αναβακμίςεισ των κτιρίων (δθμόςιων και 
ιδιωτικϊν), αλλά ο προςειςμικόσ ζλεγχοσ και θ αντιςειςμικι κωράκιςθ κτιρίων και 
υποδομϊν δεν είναι προτεραιότθτα γιατί δεν εξαςφαλίηουν για τουσ 
επιχειρθματικοφσ ομίλουσ ικανοποιθτικό ποςοςτό κζρδουσ.  ε αυτό το παιχνίδι θ 
Περιφερειακι Αρχι ζχει κακοριςτικό ρόλο. 

Ανφπαρκτοσ προςειςμικόσ ζλεγχοσ και επεμβάςεισ για ςειςμική θωράκιςη ςτα 
Ιόνια νηςιά 

Με βάζε ηνλ Αληηζεηζκηθό Καλνληζκό ηνπ 2000, νη πεξηνρέο ηεο Διιάδνο 

θαηαηάζζνληαη, από απόςεσο ζεηζκηθήο επηθηλδπλόηεηαο, ζε ηέζζεξηο θαηεγνξίεο, 

μεθηλώληαο από ηελ Γ' κε ηηο πεξηνρέο πην πςεινύ θηλδύλνπ , Γ,Β, Α θαηά ζεηξά 

επηθηλδπλόηεηαο.  

Σα λεζηά Κεθαινληά-Ηζάθε, Εάθπλζνο θαη Λεπθάδα θαηαηάζζνληαη ζηελ θαηεγνξία 

Γ΄ ελώ ε Κέξθπξα ζηελ θαηεγνξία Γ΄. 

  

Ζ Διιάδα ε νπνία θαηέρεη  ηελ έθηε ζέζε  ζηηο πην ζεηζκνγελείο ρώξεο ηνπ θόζκνπ, 

έρεη 157 ελεξγά ζεηζκηθά ξήγκαηα πνπ έρνπλ δώζεη 570 ζεηζκνύο κεγαιύηεξνπο ησλ 

6 βαζκώλ ηεο θιίκαθαο Ρίρηεξ.  

Από απηνύο νη 20 ζεκεηώζεθαλ ζηελ Εάθπλζν, νη 17 ζηελ Κεθαινληά θαη νη 16 ζηε 

Λεπθάδα θαηαηάζζνληαο ην Ηόλην σο ηελ πην ζεηζκνγελή πεξηνρή ηεο Διιάδαο . 

Οη ιανί ζηα λεζηά καο έρνπλ πηθξή πείξα  από ηέηνηεο θαηαζηξνθέο, όπσο ν κεγάινο 

ζεηζκόο ηνπ 1953, πξηλ αθξηβώο 70 ρξόληα, ηνπ 2003,  πξόζθαηα ηνπ 2014 . 

Παξόια απηά, θαη παξά ηηο ππνζρέζεηο όισλ ησλ θπβεξλήζεσλ κέρξη ζήκεξα, 

θαλέλαο ηνπο δελ έθαλε ηίπνηα γηα ηελ αληηζεηζκηθή πξνζηαζία θαη ζσξάθηζε ζηα 

λεζηά καο. 

Οι ευκφνεσ τουσ είναι εγκλθματικζσ, άλλο τόςο εγκλθματικζσ είναι και οι ευκφνεσ των 
δθμοτικϊν και περιφερειακϊν αρχϊν όλα αυτά τα χρόνια ότι τα ςχολεία ςτα νθςιά μασ, 
παραμζνουν ςτθν ίδια απαράδεκτθ και επικίνδυνθ κατάςταςθ για δεκαετίεσ,. Δθμόςια 

κτιρια που ςυγκεντρϊνεται πολφσ κόςμοσ είναι αςυντιρθτα, με αποτζλεςμα να 
απομειϊνεται θ αντοχι τουσ, χωρίσ τουσ απαιτοφμενουσ ελζγχουσ και τθν απαιτοφμενθ 
κωράκιςθ  



 

Δλδεηθηηθά παξαδείγκαηα  : 

Από το ςφνολο των χολικϊν κτιρίων Κεφαλονιάσ & Ιθάκησ, τα 97 είναι πριν το 
1990. Δθλαδι, υπάρχουν ςχολικά κτίρια από 32- 103 χρόνων. 

Στην Κζρκυρα , ςτην Λευκάδα και ςτην Ζάκυνθο τα  περιςςότερα ςχολικά κτίρια είναι 

35ετίασ και πάνω και χρειάηονται ςθμαντικζσ ενιςχφςεισ ακόμθ και ςταδιακά μεταςτζγαςθ 

ςε νζα ςχολικά κτίρια. 

Δεν υπάρχει ςχζδιο και  χώροι διαφυγήσ.  τθ Πόλθ τθσ Ζακφνκου π.χ. είναι 

περιοριςμζνοι από τθν δόμθςθ και ουδζποτε αγοράςτθκαν οικόπεδα από τθν 

Σοπικι διοίκθςθ παρά τα διαχρονικά αιτιματα προκειμζνου να ενταχκοφν ςε ζνα 

ςχζδιο ζκτακτθσ ανάγκθσ για τθν εκκζνωςθ τθσ Πόλθσ.  

Χαρακτθριςτικό το παράδειγμα του 2ου Δθμοτικοφ που δεν ζχει επίγειο προαφλιο, 

αλλά οι μακθτζσ προαυλίηονται ςε ταράτςα ςτο 1ο όροφο!.. γεγονόσ ιδιαίτερα 

επικίνδυνο, κακϊσ το ςχολείο είναι ςε πυκνοκατοικθμζνθ περιοχι του αςτικοφ 

ιςτοφ και ςε περίπτωςθ ιςχυροφ ςειςμοφ δεν υπάρχει εφκολθ διαφυγι ςε ανοικτό 

χϊρο. το κτιριο του Πλάνου, οι πόρτεσ αικουςϊν ανοίγουν προσ τα μζςα, κάτι 

εξαιρετικά επικίνδυνο για ςειςμογενι περιοχι. 

Αντίςτοιχα προβλιματα  ςε όλα τα νθςιά. 

Μζχρι ςτιγμισ θ μόνθ ςοβαρι απόπειρα προςειςμικοφ ελζγχου πραγματοποιικθκε 
από τον ΟΚ. Σο ςχετικό πρόγραμμα που είχε ξεκινιςει το 2004, διακόπθκε το 2011 
λόγω κατάργθςθσ του οργανιςμοφ. Σθν ίδια χρονιά, κόπθκε το 60% του 
Προγράμματοσ Δθμόςιων Επενδφςεων του ΟΚ και δεν εκταμιεφτθκαν 2,5 εκατ. 
ευρϊ για τθ δεφτερθ φάςθ των ελζγχων 

Οι ευκφνεσ διαχρονικά των κυβερνιςεων των τελευταίων δεκαετιϊν είναι 
τεράςτιεσ. Ενδεικτικά αναφζρουμε: 

 Σισ χρόνιεσ ελλείψεισ ςε επιςτθμονικό προςωπικό και υλικοτεχνικι υποδομι 
τθσ Διεφκυνςθσ Αποκατάςταςθσ Επιπτϊςεων από Φυςικζσ Καταςτροφζσ 
(ΔΑΕΦΚ 

 Σισ τεράςτιεσ ελλείψεισ που υπάρχουν ςε υλικοτεχνικι υποδομι και ςε 
ςτελζχωςθ των άλλων αρμόδιων υπθρεςιϊν και φορζων, όπωσ είναι θ 
Πολιτικι Προςταςία, θ Πυροςβεςτικι, θ ΕΜΑΚ, το Γεωδυναμικό Ινςτιτοφτο, 
οι Κτιριακζσ Τποδομζσ κ.λπ., κεντρικά, ςτουσ διμουσ και τισ Περιφζρειεσ, οι 
οποίεσ κακιςτοφν τα όποια ςχζδια αντιμετϊπιςθσ φυςικϊν καταςτροφϊν 
χαρτιά χωρίσ ουςία. 

 Σισ μεγάλεσ ελλείψεισ ςε μθχανικοφσ, εργατοτεχνικό προςωπικό και 
υλικοτεχνικι υποδομι ςτουσ διμουσ και τθν Περιφζρεια για τισ άμεςεσ 
επιςκευζσ ςχολείων, παιδικϊν ςτακμϊν, κ.λπ. 



Σζτοιο όμωσ είναι το αςτικό κράτοσ, είτε πρόκειται για επιτελικό κατά ΝΔ είτε για δίκαιο 
κατά ΤΡΙΖΑ . Σθν ίδια ϊρα που μοιράηει απλόχερα για επενδφςεισ  16,8 διςεκατομμφρια 
ευρϊ , μζχρι ςιμερα, από το Σαμείο Ανάκαμψθσ  ο λαόσ βρίςκεται αντιμζτωποσ με τθν 
επιλεκτικι -ανικανότθτα του κρατικοφ μθχανιςμοφ να ικανοποιιςει τισ ςφγχρονεσ λαϊκζσ 
ανάγκεσ, να προςφζρει ουςιαςτικι αντιςειςμικι, αντιπλθμμυρικι και αντιπυρικι 
προςταςία. 

Η επιςτιμθ ζχει αποφανκεί ότι δεν ζχει ανακαλυφκεί τρόποσ πρόβλεψθσ και 
αποτροπισ των ςειςμϊν. Όμωσ με τθν ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ 
υπάρχουν μεγάλεσ δυνατότθτεσ για τθν προςταςία τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ που 
κυςιάηεται ςτον βωμό των κερδϊν, των μεγάλων ςυμφερόντων,  που πλθρϊνουν με 
κάκε τρόπο οι λαοί. 

Επιμζνουμε  για τθν ζγκαιρθ λιψθ των αναγκαίων μζτρων αντιςειςμικισ 
κωράκιςθσ.  Θεωροφμε άκρωσ αναγκαία και επείγουςα αυτιν τθ ςυηιτθςθ με τθν 
παρουςία και ςυμβολι του επιςτθμονικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ και τα ςυλλογικά 
όργανα του λαοφ , γιατί τελικά θ υπεράςπιςθ τθσ ηωισ του είναι ςτα δικά του και 
μόνο χζρια. 

 

Οι Περιφερειακοί φμβουλοι τθσ Λαϊκισ υςπείρωςθσ 
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